

члена и каждой заповѣди изучаются одновременно съ объясненіемъ ихъ. Одновременно съ 10 членомъ символа вѣры преподается § 10-й изъ ученія о богослуженіи: Важнѣйшія дѣйствія при совершеніи таинствъ. Послѣ катихизиса преподается въ порядкѣ программы ученіе о Богослуженіи.

(Продолженіе будетъ).



ВЪ МІРѢ РАСКОЛА.

Среди астраханскихъ раскольниковъ безпоповскаго, безбрачнаго толка извѣстенъ Яковъ Гурьевъ Софонцевъ: онъ состоялъ много лѣтъ въ качествѣ наставника у форпостинскихъ раскольниковъ и пользовался у нихъ большою популярностью не за то, конечно, что могъ здраво разсуждать о религіозныхъ предметахъ, но за богатство и преданность расколу до фанатизма. Нерѣдко г. Софонцевъ отпраивлялся въ Москву на Преображенское кладбище, гдѣ получалъ различныя указанія и наставленія отъ раскольническихъ наставниковъ и наставницъ. Но вотъ въ недавнее время этотъ главарь Астраханскаго раскола подвергся опалѣ раскольническихъ старухъ, а затѣмъ лишенію должности наставника. На судѣ старыхъ дѣвъ выяснилось, что Софонцевъ исповѣдовалъ молодую дѣвицу, да почему то такъ усердно, что дѣвушка гибѣжала отъ исповѣдника съ крикомъ. По этому поводу составилъ соборъ раскольническихъ старухъ, на которомъ рѣшено отставить Софонцева отъ занимаемой имъ должности. Мѣсто его пока еще никѣмъ не замѣнено; займетъ ли его кто-нибудь другой—неизвѣстно. Можетъ быть судьи Софонцева смилуются надъ нимъ, если онъ раздастъ щедрую милостыню на замоленіе его грѣховъ вольныхъ и невольныхъ, и возвратятъ ему наставничество. Вѣроятно, въ этихъ видахъ раскольники не замѣчаютъ это мѣсто другимъ, тѣмъ болѣе что кандидатъ у нихъ на эту должность уже есть,—это г. Петяковъ, который, съ разрѣшенія Софонцева, исправлялъ у раскольниковъ кое-какія требы нерѣдко въ православныхъ домахъ, куда Софонцевъ боялся показывать свой носъ. Но рас-

кольникамъ, а въ особенности ихъ старухамъ, Петяковъ едва ли будетъ по душѣ, потому что онъ бѣднаго состоянія и, слѣдовательно, никакой подачки отъ него старухамъ нечего и ожидать. Вслѣдствіе этого раскольники и не торопятся выборомъ новаго наставника. Какъ раскольники ни старались скрыть случившійся съ Софонцевымъ казусъ, но не могли. Исповѣдь Софонцева и отставка его отъ должности наставника скоро стали извѣстны всѣмъ и, какъ только Софонцевъ появляется на перевозный пароходъ, къ нему обязательно подходятъ и просятъ по-исповѣдовать; со злостію Софонцевъ переходитъ на другое мѣсто.

Другой раскольникъ Городофорпостинской станицы Иванъ Евфиміевъ Рябицевъ, бывшій ближайшимъ другомъ по вѣрѣ съ Софонцевымъ, за послѣднее время, какъ намъ передавали, разошелся съ нимъ въ религіозномъ мнѣніи. Считая неудобнымъ житье въ городѣ, какъ въ антихристовой прелести, онъ перешолъ на постоянное жительство въ купленный имъ садъ, воображая, что живетъ въ пустынѣ, гдѣ, по его понятію, возможно спастись и во время царствованія антихриста. Впрочемъ Рябицевъ, хотя въ пустыню и удалился, но съ прекраснымъ поломъ разлучиться не рѣшился: у него въ саду проживаютъ нѣсколько женщинъ, скрывающихся также отъ прелести змѣевой.

Вообще наши раскольники, въ особенности въ послѣднее время, настолько изострились, что въ новыя взаимныя *окалпачиванія* пустились: одинъ видный раскольникъ—старикъ, богатый купецъ, составившій себѣ ветарину капиталъ банкротствомъ, по-сживаетъ теперь въ чердакѣ и новыя хитрости придумываетъ, какъ бы кого во ими старой вѣры понагрѣть. Въ одно время онъ задумалъ такую вещь: призвалъ къ себѣ раскольника Ивана Рябицева и другихъ богатенькихъ раскольниковъ и предложилъ имъ такой вопросъ: „а что вы, почтенные хранители древняго благочестія, какъ признаете нынѣшнее время,—пришелъ антихристъ или нѣтъ?“ Раскольники отвѣтили утвердительно. Расколоучитель еще спрашиваетъ: „а печать антихристову вы приняли?“ Раскольники отвѣтили: „нѣтъ“. „Врете“, возразилъ раскольникъ банкротъ. „Вы все приняли печать антихриста!“ Раскольники смутились, а расколоучитель продолжалъ: „въ Свя-

томъ Писаніи сказано, что во времена антихриста безъ печати его никто не имѣеть права ни купить, ни продать, а вы торгуете, покупаете и продаете, поэтому вы приняли печать антихриста“.

„Да въ чемъ же мы приняли ее“,— съ недоумѣніемъ спросили раскольники учителя.

„Охъ, вы, непонимающіе животины, лукаво улыбнувшись, сказалъ учитель, какъ вы этой простой вещи не поймете! Вѣдь вы, когда покупаете что-нибудь, отдаете за товаръ деньги?“

„Да“, отвѣтили они.

„И продаете—ихъ же берете?“ вотъ вамъ и печать антихриста.

Раскольники опустили глаза. Рябицевъ, оправившись, спросилъ наставника: „а что же намъ теперь дѣлать, какъ избавиться отъ печати антихриста?“

„Вотъ что, возлюбленные братіе, отвѣтилъ имъ лже-учитель, несите деньги всѣ ко мнѣ, я ихъ пожгу, и тогда вы спасетесь“.

Тутъ только раскольники поняли коварный умыселъ главаря. Рябицевъ при этомъ сказалъ ему: „нѣтъ братъ, ты не то говоришь, ты лучше приноси къ намъ твои деньги, я пожгу у себя, у насъ кетати и щепъ много, (Рябицевъ бондарь) онѣ на нихъ скорѣй сгорятъ“. Такъ и разошлись раскольники, не поддавшись на удочку одинъ другому. Вотъ каковы наши раскольники, именующіе себя якобы ревнителями древняго благочестія! Къ нимъ вполне приложимы слова Христа Спасителя: *„Горе вамъ книжницы и фарисее лицемеры, яко очищаете вышнее стекло и блюда, внутриду же суть полны хищенія и неправды. Горе вамъ книжницы и фарисее лицемеры, яко подобитесь гробомъ поваленымъ, иже отвъду збо являются красны, внутриду же полны суть костей мертвыхъ и всякия нечистоты. Тако и вы, отвъду збо является челоукомъ праведни, внутриду же есте полны лицемерія и беззаконія“* (Матт., г. 23, с. 25, 27 и 28).

Священникъ Евтропій Кочергинъ.